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Granskningsrapport 

 

Gävle kommun   Kommunrevisionen  Gävle Kommun, 801 84 GÄVLE   Besök Drottninggatan 22 
Kundtjänst 026-17 80 00   gavle.kommun@gavle.se   www.gavle.se 

  

Dnr 18REK20 
2018-10-05 
 
Gunilla Beckman Ljung 
Telefon 026-17 94 92 
gunilla.beckman-ljung@gavle.se  

Revisorerna i Gävle kommun 

Uppföljning av anmärkning lönebildning och tillsät-
tande biträdande kommundirektör  

Bakgrund 

Gävle kommuns revisorer har beslutat att göra en uppföljning av an-
märkningen gällande lönebildning och tillsättande biträdande kom-
mundirektör. 
  
Revisionens granskning 2017 omfattade hanteringen under 2017 fram 
till Förvaltningsrättens upphävande av beslutet våren 2018. Revision-
ens anmärkning riktades till den kommunstyrelseordförande som var 
ansvarig under 2017. 
 
Fullmäktige riktade också en anmärkning på samma grunder som revi-
sorerna till Kommunstyrelsens ordförande 2017. 
 

Revisionsfrågor 

 Vilka åtgärder vidtar Kommunstyrelsen utifrån anmärkningen 
från revisionen som fullmäktige ställde sig bakom? 
 

Metod 

Frågor har ställts via mail till Kommunstyrelsens ordförande. Intervju 
med HR-chef.  
Dokumentgranskning av protokoll och handlingar för att verifiera upp-
gifter. 
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Granskningsresultat 

 
Anmärkning i revisionsberättelsen och från fullmäktige 
 

 Vilka åtgärder vidtar Kommunstyrelsen utifrån an-
märkningen från revisionen som fullmäktige ställde 
sig bakom? 

 
Anmärkningen som fullmäktige ställde sig bakom 
Revisorerna gav en anmärkning till Kommunstyrelsens ordförande med anled-
ning av bristerna i hanteringen av beslutet om biträdande kommundirektör 
med nedan nämnda motiveringar. Kursiverad text är direkt från revisionsbe-
rättelsen. 
 
Otillräcklig beredning av ärenden 
Revisorerna konstaterar otillräcklig beredning av ärende både av Kommun-
styrelsens ordförande och från tjänstemannasidan avseende samrådsförfa-
randet, samverkansförfarandet och beslutsunderlaget gällande tillsättning 
och lönesättning av biträdande kommundirektör.  
 
 
Obehörigt beslutsfattande 
Revisorerna konstaterar obehörigt beslutsfattande av Kommunstyrelsens 
ordförande, då beslut fattades utan att samråd genomförts i enlighet med de-
legationsordningens krav gällande tillsättning och lönesättning av biträ-
dande kommundirektör.  
 
 
Förtroendeskada  
Revisorerna bedömer att det föreligger uppenbar risk för förtroendeskada. 
Revisorerna finner att det är sannolikt att förtroendet för kommunen som ar-
betsgivare skadats hos de anställda och eventuella nyrekryteringar, givet 
hanteringen kring tillsättande och lönesättning av ledande offentlig befatt-
ningshavare samt de i övrigt beskrivna bristerna ovan gällande tillsättning 
och lönesättning av biträdande kommundirektör.  
 
Det finns risk för att också allmänhetens förtroende för kommunledningen 
skadats. I förevarande fall har de ansvariga befattningshavarna konsekvent 
brutit mot såväl skrivningar i gällande värdegrund som ett antal regelverk.  
 
 
Enligt kommunstyrelsens ordförande är inga särskilda åtgärder genomförda 
utifrån revisorernas anmärkning. Den riktades mot dåvarande kommunstyrel-
seordförande (KSO) och uppges inte beröra honom i hans roll som ny KSO. 
Han konstaterar att det är viktigt att såväl tjänstemän som politiker följer de av 
fullmäktige fattade besluten, vilket han förutsätter att så görs och kommer att 
bevaka att så sker. 
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Revisorernas rekommendationer  
I revisorernas rapport fanns tre rekommendationer. Kommunstyrel-
sens ordförande har kommenterat hur dessa har hanterats. 
 

Revisorerna ser att det med den nya Kommunallagen ges 
andra möjligheter att delegera arbetsgivarfrågorna gäl-
lande de högsta tjänstemännen inom kommunen till en 
bredare grupp t ex presidiet i Kommunstyrelsen. 

 
När det gäller Kommunstyrelsen där har revisionen ännu inte sett 
några förändrade rutiner. Delegationsordningen är inte förändrad. 
I svar från Kommunstyrelsens ordförande framförs att det fr o m nästa 
år kommer att finnas ett presidium med två vice ordförande i Kom-
munstyrelsen varav en från oppositionen. Ambitionen är att delegera 
till kommunstyrelsens presidium att fatta beslut om kommundirektö-
rens lön. Lönejustering är aktuell först under nästa år när den nya poli-
tiska organisationen är inrättad. 
 

Att på liknande sätt se över hanteringen i Gävle Stads-
huskoncernen kan också göras. 

 
Kommunstyrelsens ordförande framför att förändringar redan gjorts i 
delegation av beslut i löneärenden rörande kommundirektör respektive 
VD-ar i GSAB-koncernen. 
 
GSAB har 2018-05-23 fattat beslut om Ny tillämpningsanvisning för 
lön och andra förmåner till VD enligt administrativa rutiner och riktlin-
jer i operativ beslutsordning i Gävle Stadshuskoncernen. VD för Gävle 
Stadshus AB samlar årligen, innan löneöversyn, samtliga bolagsordfö-
rande och presidiet i Gävle Stadshus AB:s styrelse till samordningsmöte 
där: 

 Generella förutsättningar kartläggs 
 Kommunkoncernens Personalpolicy (i framtiden enligt förslag 

Medarbetarpolicy) och riktlinjer för lönebildning gås igenom 
 Omvärldsbevakning och lönekartläggning i motsvarande roll in-

ternt och externt redovisas 
 Kommungemensamma överväganden görs 
 

Mötena ska dokumenteras. 
Dotterbolagets styrelse utformar därefter förslag på lönerevidering för 
VD med en skriftlig kommentar till förslaget. 
 
På det efterföljande sammanträdet 2018-06-20 genomfördes de första 
delarna i denna rutin inför löneöversyn för 2018. 
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För att tydliggöra vilka riktlinjer som gäller för både 
kommunen och kommunkoncernen är det viktig att be-
slut fattas i Kommunfullmäktige.  
Här behöver också tydliggöras att alla anställda omfat-
tas av detta. 

 
Kommunstyrelsens ordförande svarar att riktlinjer som är kommunge-
mensamma fattas redan av fullmäktige, om inte frågan är delegerad till 
Kommunstyrelsen. I detta fall handlade det om en otydlighet i att det 
fanns två riktlinjer, en beslutad av fullmäktige för kommunkoncernen 
och en tjänstemannaprodukt som avsåg enbart kommunen. 
 
Revisionens kommentarer 
Vissa förändringar har gjorts eller kommer att göras inom området lö-
nebildning, se nedan. Om dessa har koppling till revisionens anmärk-
ning eller inte är svårt att bedöma. 
 
Styrande dokument: personalpolicy och riktlinjer för löne-
bildning 
Brister noterades i granskningen som låg till grund för anmärkningen 
när det gällde styrande dokument, dvs riktlinjer för lönebildning som 
fanns dels i en i fullmäktige beslutad variant för koncernen och dels i en 
ren tjänstemannaprodukt för kommunen.  
 
Kommunstyrelsen har i juni 2018 behandlat ett förslag till ny medarbe-
tarpolicy som ska ersätta tidigare personalpolicy. Medarbetarpolicyn 
beslutades av Kommunfullmäktige 2018-09-24. Därefter kan riktlin-
jerna för lönebildning komma att uppdateras. Ärendet bereds då av 
personalutskottet i Kommunstyrelsen. 
 
Processen för lönebildning 
Vid den tidigare granskningen låg de högsta cheferna utanför den löne-
bildningsprocess som omfattar övriga tjänstemän. Deras löner reglera-
des i en parallell process. När det gäller de högsta cheferna så ingår 
dessa idag i den arbetsvärdering som görs av alla tjänster och som är ett 
underlag för lönebildningsprocessen.  
 
 
Gunilla Beckman Ljung 
Revisionschef 
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Granskningsrapport 

 

Gävle kommun   Kommunrevisionen Gävle Kommun, 801 84 GÄVLE   Besök Norra Rådmansgatan 4 
Kundtjänst 026-17 80 00   kommunrevisionen@gavle.se   www.gavle.se 

  

Dnr 18REK20 
2018-10-05 
 
Gunilla Beckman Ljung 
Telefon 026-17 94 92 
gunilla.beckman-ljung@gavle.se  

Revisorerna i Gävle kommun 

Granskning av rättelse av beslut upphävt av Förvalt-
ningsrätten 

Bakgrund 

Gävle kommuns revisorer har beslutat att göra en granskning av den 
rättelse som har gjorts av det av Förvaltningsrätten upphävda beslutet 
om tillsättande och lönesättning av biträdande kommundirektör. 
 
Revisionens granskning 2017 omfattade hanteringen under 2017 fram 
till Förvaltningsrättens upphävande av beslutet våren 2018. Revisionen 
riktade en anmärkning mot den kommunstyrelseordförande som var 
ansvarig under 2017. Prövning av lagligheten i beslutet ingick inte i re-
visionens granskning. Förvaltningsrättens beslut kom i april 2018 i 
stort sett samtidigt som revisionsrapporten färdigställdes. 
 
Efter det att beslutet upphävts blev det Kommunstyrelsen (KS) och den 
nye kommunstyrelseordförandes sak att fatta ett nytt beslut. Ärendet 
togs upp vid KS 2018-05-15. Förslaget till beslut var: 
 

att förändra gällande delegationsordningen för kom-
munstyrelsen under punkten 3.2 med tillägget att kom-
mundirektörens delegation även ska omfatta samtliga 
personaladministrativa ärenden för såväl förvaltnings-
chefer som eventuell biträdande kommundirektör 

 
Beslutet blev: 

att Kommunstyrelsens ordförande ges mandat att på de-
legation av kommunstyrelsen fatta beslut i detta speci-
fika fall om tillsättandet av biträdande kommundirektör   

 
Delegationsbeslut ska återrapporteras till KS, vilket också gjorts 2018-
08-28. 
 
Det rättelsebeslut som fattats på delegation kan ställas i relation till de 
brister som konstaterades i den första revisionsrapporten (samverkans-
krav med fackliga organisationer, behovsanalys, utlysning av tjänsten 
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mm). Beslutet innebär också ett civilrättsligt avtal (förordnande) mel-
lan arbetsgivaren och arbetstagaren. 

Revisionsfrågor 

 Hur har ärendet beretts inför KS 2018-05-15?  
 Inom vilken tidsram måste rättelse ske?  
 Har tidigare konstaterade brister i hanteringen rättats till?  
 Hur hanteras det civilrättsliga avtalet? 

 

Metod 

Frågor har ställts via mail till Kommunstyrelsens ordförande och kom-
munalråden. Intervjuer med HR-chef och den arbetsrättsjurist från 
SKL som kontaktats av Kommunstyrelsens ordförande och kommunal-
råden inför rättelsebeslutet. Mailkontakt med den jurist från SKL som 
är specialiserad på Kommunallagen och som kontaktas av Kommunsty-
relsens ordförande och kommunalråden.  
Dokumentgranskning av protokoll och handlingar för att verifiera upp-
gifter. 
 

Granskningsresultat 

 
Rättelse av beslut 
 

 Hur har ärendet beretts inför KS 2018-05-15? 
 
Kommunstyrelsens ordförande ville ha experthjälp och rådgivning i 
hanteringen av det upphävda beslutet. Han bad HR-chefen att ta fram 
juridisk expertis som samtliga alliansens kommunalråd kunde rådgöra 
med. Oppositionens kommunalråd erbjöds också kontakt med juris-
terna.   
 
Kontakt togs med SKL och en jurist med Kommunallagen som speciali-
tet deltog vid ett telefonmöte med Kommunstyrelsens ordförande och 
alliansens kommunalråd. Kontentan av detta var att det upphävda be-
slutet måste rättas. Det måste till ett nytt beslut. Kommunallagen 13 ka-
pitlet 15 § lyder: ”Om ett beslut har upphävts genom ett avgörande som 
fått laga kraft och om beslutet redan har verkställts, ska det organ som 
har fattat beslutet se till att verkställigheten av det rättas i den utsträck-
ning som det är möjligt. Ett beslut om rättelse ska meddelas utan oskä-
ligt dröjsmål.” 
 
När det gällde den arbetsrättsliga sidan av ärendet hade denne jurist 
inte specialkompetens. HR-chefen tog kontakt igen med SKL och en 
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annan jurist med arbetsrättsliga specialistkunskaper deltog i ett nytt te-
lefonmöte. 
 
Vid dessa telefonmöten deltog endast kommunalråden, HR-chefen var 
inte närvarande annat än inledningsvis för att starta upp det första mö-
tet. 
 
Kommunrevisionen har intervjuat arbetsrättsjuristen från SKL för att 
verifiera vilken information som gavs till den politiska ledningen vid te-
lefonmötet. Revisionen har också efter kommunstyrelsemötet 2018-08-
28 fått ta del av interna minnesanteckningar från telefonmötet med ar-
betsrättsjuristen. 
 
Enligt juristen var utgångspunkten för mötet: Detta har skett, nu är vi 
här och vad kan vi göra? Det som diskuterades var alternativa lös-
ningar. Den centrala frågan var lönen, titeln var inte den stora frågan.  
Det som diskuterades var olika scenarier och vilka effekter de skulle få. 
 
Det finns ett civilrättsligt anställningsavtal. Denna del är skild från den 
förvaltningsrättsliga delen (Förvaltningsrättens upphävande av beslu-
tet). Det är ett faktum att personen fungerat som biträdande kommun-
direktör under ett antal månader och utfört dessa arbetsuppgifter och 
fått den avtalade lönen. 
 
Det rörde sig om en förlängning av ett tidigare förordnande och Lagen 
om anställningsskydd var då tillämplig på anställningen. Det diskutera-
des två alternativ – att säga upp hela anställningen eller att fortsätta 
anställningen med en annan lön.  
 
Enligt Kommunstyrelsens ordförande och minnesanteckningarna från 
juristsamtalet betraktas inte löneökningen som ett tillägg med anled-
ning av uppdraget som biträdande kommundirektör då det gamla för-
ordnandet inte tydligt anger detta. Lönen kvarstår då även om uppdra-
get som biträdande kommundirektör lyfts bort. 
 
Om man förhandlar om att fortsätta anställningen med en annan lön så 
kan arbetstagaren säga ja eller nej. Om denne säger nej måste man säga 
upp anställningen för att kunna förändra lönen. Blir det en process så 
kan den ta 1,5 år tills dom faller. Uppsägningen kan ogiltigförklaras.  
 
Om arbetsgivaren förlorar målet så leder det till att anställningen be-
står med ursprungliga villkor. Arbetsgivaren kan respektera domen och 
personen fortsätter att arbeta. Rättegångskostnaderna kan bli 0,5 - 1 
mnkr. Den part som förlorar får betala både sina egna och motpartens 
rättegångskostnader. 
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Om arbetsgivaren inte vill att personen ska vara kvar, så får man betala 
ett normerat skadestånd enligt 39 § LAS. Maxbeloppet är 32 månadslö-
ner, vilket gäller i detta fall då det varit en lång anställning. Sen finns 
också ett allmänt skadestånd för kränkning som handlar om ca 120 - 
150 tkr.  
 
Till detta kan lön för någon annan behöva utgå beroende på hur arbets-
givaren ser på att arbetstagaren, trots process, ska utföra arbete eller ej.  
 
Juristens bedömning var att man har begränsade möjligheter att vinna 
ett mål om uppsägning p g a personliga skäl och att en ensidig sänkning 
av lön utan uppsägning skulle leda till (framgångsrika) rättsliga krav på 
mellanskillnaden upp till ”gamla” lönen.  
 
Revisionens kommentarer:  
 
Expertis på kommunallag och arbetsrätt har konsulterats innan beslu-
tet.  
 
Ärendet togs upp vid KS 2018-05-15. Ordförandes förslag till beslut var: 
 

att förändra gällande delegationsordningen för kom-
munstyrelsen under punkten 3.2 med tillägget att kom-
mundirektörens delegation även ska omfatta samtliga 
personaladministrativa ärenden för såväl förvaltnings-
chefer som eventuell biträdande kommundirektör 

 
Vid behandlingen av ärendet i Kommunstyrelsen redovisade ledamö-
terna olika ståndpunkter hur de ansåg att ärendet skulle hanteras. 
   
Ordförandes yrkande enligt ovan (förslag till beslut). Detta stöddes av 
(M) förutom en ledamot som avstod från att rösta. 
 
(S) yrkade på att Kommunstyrelsens ordförande ges mandat att på de-
legation av kommunstyrelsen fatta beslut i detta specifika fall om till-
sättandet av biträdande kommundirektör och att ärendet begärs ome-
delbart justerat. Detta stöddes av (S), (V), (MP) och (SD). 
 
(L), (KD) och (C ) yrkade på att kommunstyrelsen rättar det upphävda 
beslutet genom att låta berörd tjänsteman återgå till tidigare befattning 
som förvaltningschef utan tillägg, samt i enlighet med detta justeras be-
fattningsbeskrivningen, lön och förmåner till den tidigare tjänsten som 
förvaltningschef. Detta stöddes av (L), (KD) och (C ). 
 
De två senare yrkandena ställdes mot varandra och (S) yrkande blev 
motförslag till ordförandes yrkande. Vid omröstningen fick (S) yrkande 
flest röster. (L), (KD) och (C ) avstod från att rösta. 
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En kompletterande protokollsnotering finns från (S): 
”Vi Rödgröna anser i likhet med vår reservation i augusti 2017 att pro-
cessen är mycket illa skött. Beslutet att anställa en biträdande kom-
mundirektör som lösning för att dölja och slippa hantera högt uppsatta 
alliansföresträdares övertramp med öppen kritik och kränkningar mot 
en kommunal tjänsteman på vice kommunstyrelseordförandens öppna 
Facebooksida, var extremt opassande. 
 
Den konstruerade process som följt därefter har försatt oss i kommun-
styrelsen i en omöjlig situation där vi, oavsett vilket beslut vi fattar, inte 
kan lösa den uppkomna situationen på ett rimligt och respektfullt sätt 
mot Gävles skattebetalare. 
 
Frågan om behovet av att anställa en biträdande kommundirektör har 
tyvärr hamnat helt i skymundan och kan inte med trovärdighet diskute-
ras efter denna politiska hantering. 
 
Den förtroendeskada som kommunen i allmänhet och politiken i syn-
nerhet har lidit av alliansens hantering i denna fråga är väsentlig. Li-
kaså den ekonomiska skada vi står inför om vi hamnar i en juridisk pro-
cess. 
 
Politiska misstag ska lösas av politiker. 
 
Därför är det för oss oacceptabelt att i detta enskilda fall överlåta på 
kommundirektören att besluta om tillsättningen av biträdande kom-
mundirektör. 
 
Vi anser dessutom att det är juridiskt tveksamt att en tjänsteman kan 
åläggas att rätta ett felaktigt politiskt beslut. 
 
Vi yrkar därför att Kommunstyrelsens ordförande ges mandat att på 
delegation av kommunstyrelsen fatta beslut i detta specifika fall om till-
sättandet av biträdande kommundirektör. 
 
Detta beslut ska göras i samråd med juridisk expertis och ses som en 
rättelse av det av Förvaltningsrätten olagligförklarade beslutet.” 
 
 
En reservation till förmån för ordförandens förslag görs från (M). 
 
En reservation från (L) görs och lyder: 
”Liberalerna kvarstår vid sitt ställningstagande då frågan för första 
gången behandlades, den 29 augusti 2017, i kommunstyrelsen. Vårt för-
slag till beslut var redan då att beslutet skulle rättas så att tjänsten som 
biträdande kommundirektör skulle upphöra. Rättelsen av det felaktigt 
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tagna beslutet förhindrades dock av S, Mp och SD med stöd av sittande 
KSO, som själv varit den som fattat beslutet på delegation. Kommun-
styrelsen har vid två tillfällen givits möjlighet att rätta KSOs delegat-
ionsbeslut om tjänstetillsättningen, tyvärr har denna möjlighet förhind-
rats vid båda tillfällena av S, Mp och SD.” 
 
Liberalerna kommer aldrig acceptera en ordning där man i slutna rum 
gör upp om befordringar och löneförhöjningar som står i strid med de 
regler som vi demokratiskt tillsammans antagit i Gävle kommun. Där-
för krävde vi på kommunstyrelsens sammanträde en rättelse av beslutet 
om tillsättning av biträdande kommundirektör. Ett beslut som förvalt-
ningsrätten upphävt, och med detta åläggs kommunstyrelsen att skynd-
samt rätta sitt beslut. Vårt förslag innebär att berörd tjänsteman åter-
går till sin tidigare befattning med sin tidigare lön. Det skulle kanske in-
nebära en juridisk tvist med den enskilde, men vi tar hellre det än sän-
der ut signalen att man kan strunta i reglerna. Ett sådant förfarande är 
att öppna för en osund kultur av att regler inte behöver respekteras och 
det kommer vi aldrig att medverka till.” 
 
Kommunstyrelsens beslut efter omröstning i två steg blev alltså: 

att Kommunstyrelsens ordförande ges mandat att på delegation 
av kommunstyrelsen fatta beslut i detta specifika fall om tillsät-
tandet av biträdande kommundirektör   

 
 

 Inom vilken tidsram måste rättelse ske?  
 

Rättelse ska enligt Kommunallagen ske utan oskäligt dröjsmål. Kom-
munstyrelsens ordförande har under sommaren 2018 rättat beslutet 
enligt delegationsbeslutet i Kommunstyrelsen och ärendet fanns med i 
kallelsen till augustisammanträdet 2018-08-28 som en återrapport.  
 
 
Revisionens kommentar  
Det nya avtalet är undertecknat 2018-07-19 och rättelsen får anses vara 
gjord utan oskäligt dröjsmål som är Kommunallagens krav. Beslutet är 
fattat ca tre månader efter det att det gamla beslutet upphävdes. 
 
 
 

 Hur hanteras det civilrättsliga avtalet? 
 

Det civilrättsliga avtalet är det förlängda förordnande som underteck-
nades av kommunstyrelsens förre ordförande och kommundirektören. 
Detta har nu ersatts av ett nytt förlängt förordnande undertecknat av 
Kommunstyrelsens ordförande och förvaltningschefen. Det blir då 
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rättelsen av beslutet som också anmäls till Kommunstyrelsen 2018-08-
28 tillsammans med övriga delegationsbeslut. 
 
Beslutet innebär att titeln biträdande kommundirektör återgår till för-
valtningschef, men att lönen är oförändrad. I det nya förordnandet är 
också inskrivet att denna lön gäller fram till det att förordnandet löper 
ut. Förordnandet är skrivet med startdatum 2017-12-01 (det gamla för-
ordnandet löpte ut 2017-11-30) och löper på fyra år till 2021-11-30.  
 
Innan rättelsebeslutet fattades av kommunstyrelsens ordförande har 
också en samverkan med Centrala samverkansgruppen skett. Även yt-
terligare en kontakt med den jurist som var specialiserad på Kommu-
nallagen togs innan beslutet. 
 
När beslutet anmäls i Kommunstyrelsen 2018-08-28 noteras följande 
till protokollet: 
”Liberalerna, Centerpartiet och Kristdemokraterna kvarstår vid vårt ti-
digare yrkande (KS, 15 maj 2018 § 120) angående delegationsbeslut och 
tjänstetillsättning av biträdande kommundirektör. Vi kan idag notera 
att Kommunstyrelsens ordförande inte hörsammat vårt ställningsta-
gande”. 
 
Revisionens kommentar 
Det rättelsebeslut som fattats har korrigerat titeln, lämnat lönen oför-
ändrad, men löneökningar ska inte ske så länge förordnandet gäller.  
 
Jämfört med den ursprungliga lönen som förvaltningschef i 2017 års lö-
neläge 90 000 kr innebär det första beslutet och rättelsebeslutet en 
merkostnad under fem månader 2017 och de fyra år det nya förordnan-
det löper med 40 000 kr per månad och totalt 2 120 000 kr. Med ar-
betsgivaravgifter motsvarar det ca 2 950 000 kr. Däremot tillkommer 
inte ordinarie löneökningar under avtalstiden som normalt skulle ha 
fallit ut.  
 
 

 Har tidigare konstaterade brister i hanteringen rät-
tats till?  

 
Analys av behov och annonsering 
Då beslutet innebär en återgång till den gamla titeln och tjänsten så 
finns inte behovet av att göra en analys av om tjänsten behövs eller att 
utannonsera den. 
 
Arbetsuppgifter/ansvar  
Enligt Kommunstyrelsens ordförande råder ingen skillnad i arbetsupp-
gifter före beslutet förra året, under perioden som biträdande kommun-
direktör eller efter det nya förordnandet. 



 

Sid 8 (9)

 
 

 
 
Styrande dokument: personalpolicy och riktlinjer för löne-
bildning 
Brister noterades när det gällde styrande dokument, dvs riktlinjer för 
lönebildning som fanns dels i en i fullmäktige beslutad variant för kon-
cernen och dels i en ren tjänstemannaprodukt för kommunen.  
 
Kommunstyrelsen har i juni 2018 behandlat ett förslag till ny medarbe-
tarpolicy som ska ersätta tidigare personalpolicy. Medarbetarpolicyn 
beslutades av Kommunfullmäktige 2018-09-24. Därefter kan riktlin-
jerna för lönebildning uppdateras. Det arbetet har startat i personalut-
skottet i Kommunstyrelsen. 
 
Processen för lönebildning 
Vid den tidigare granskningen låg de högsta cheferna utanför den löne-
bildningsprocess som omfattar övriga tjänstemän. Deras löner reglera-
des i en parallell process. När det gäller de högsta cheferna så ingår 
dessa idag i den arbetsvärdering som görs av alla tjänster och som är ett 
underlag för lönebildningsprocessen.  
 
Beslut i lönefrågor för kommunkoncernens högsta chefer 
Angående delegation av beslut i löneärenden rörande kommundirektör 
respektive VD-ar i GSAB-koncernen noteras följande: 
 
GSAB har 2018-05-23 fattat beslut om Ny tillämpningsanvisning för 
lön och andra förmåner till VD enligt administrativa rutiner och riktlin-
jer i operativ beslutsordning i Gävle Stadshuskoncernen. VD för Gävle 
Stadshus AB samlar årligen, innan löneöversyn, samtliga bolagsordfö-
rande och presidiet i Gävle Stadshus AB:s styrelse till samordningsmöte 
där: 

 Generella förutsättningar kartläggs 
 Kommunkoncernens Personalpolicy (i framtiden enligt förslag 

Medarbetarpolicy) och riktlinjer för lönebildning gås igenom 
 Omvärldsbevakning och lönekartläggning i motsvarande roll in-

ternt och externt redovisas 
 Kommungemensamma överväganden görs 
 

Mötena ska dokumenteras. 
Dotterbolagets styrelse utformar därefter förslag på lönerevidering för 
VD med en skriftlig kommentar till förslaget. 
 
På det efterföljande sammanträdet 2018-06-20 genomfördes de första 
delarna i denna rutin inför löneöversyn för 2018. 
 
När det gäller Kommunstyrelsen där har revisionen ännu inte sett 
några förändrade rutiner. Delegationsordningen är inte förändrad. 
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Den nya Kommunallagen ger möjlighet till delegation även till ett presi-
dium. I svar från Kommunstyrelsens ordförande framförs att det fr o m 
nästa år kommer att finnas ett presidium med två vice ordförande i 
Kommunstyrelsen, varav en ska vara från oppositionen.  Ambitionen är 
att delegera till kommunstyrelsens presidium att besluta om kommun-
direktörens lön. Lönejustering är aktuell först under nästa år när den 
nya politiska organisationen är inrättad.  
 
Revisionens kommentarer 
Förändringar har gjorts i lönebildningsprocessen inom kommunen 
samt i beslutsordning och lönebildningsprocess inom GSAB-koncernen.  
 
En ny medarbetarpolicy har beslutats i fullmäktige 2018-09-24. Arbete 
med nya gemensamma riktlinjer för lönebildning för kommunkoncer-
nen har startat i personalutskottet i Kommunstyrelsen.  
 
Delegationsordningen i Kommunstyrelsen har inte förändrats, men 
kommer att justeras 2019 med en ny politisk organisation på plats. 
Dessutom kommer den nya förvaltningsorganisationen fr o m 1 januari 
2019 att kräva större förändringar i styrdokument av olika slag inklu-
sive delegationsordningar. 
 
Den nya förvaltningsorganisationen 2019 innehåller ett nytt chefsled, 
sektorchefer. Hur lönesättningen ser ut där är ännu inte klart, då nya 
förordnanden för berörda ännu inte är skrivna. Förvaltningschefen för 
Kommunledningskontoret blir en av fyra sektorchefer, övriga är nuva-
rande förvaltningschefer för Utbildning Gävle, Näringsliv och Arbete 
Gävle samt Samhällsbyggnad Gävle. 
 
 
Gunilla Beckman Ljung 
Revisionschef 
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